

雨打芭蕉 正是好风景

中国女排横扫越南挺进四强

本报特派记者 叶嘉利
9月19日发自泰国呵叻

天公不作美,中秋的晚上呵叻下了一整天的大雨,让赏月的计划泡了汤。但中国女排的表现依然完美,19日晚上她们又一次以3:0的比分横扫对手,亚锦赛开赛至今一局未丢,一路高歌杀入四强。20日下午,中国队将对阵半决赛的对手泰国队,郎平也对泰国队做了精心准备。

本场比赛的对手越南队的实力较弱,因此郎平在阵容上也有所保留,首发队员中并没有朱婷和惠若琪的身影,主攻位置上还是使用了殷娜和王一梅两位老将。第二局比赛中,伤员杨珺菁也回归比赛,随后又派上了朱婷和惠若琪,但是朱婷在本场的任务主要是接一传,更多时间是站在后排防守,扣球的次数屈指可数。

从人员轮换上可以看出郎平这是在为后面的比赛做最后的准备。郎平认为本场比赛中国队表现一般,她说:“我们还是希望让队员们调整一下,特别像大梅,因为明后天都是很艰苦的比

赛,不一定只用七个人,所以我也希望替补能进入状态。”她还认为本场比赛之所以中间有些胶着,是因为队员们已经在想着与泰国的比赛了。

对于半决赛与泰国相遇,郎平说:“泰国其实我们也比较熟了。我觉得她们非常快,所以我们不要跟着对方的节奏。其实我们应该最担心的是这儿的观众,因为主队球迷的呐喊声,可能影响我们运动员的情绪,会让运动员的动作不正常。我们会尽量做工作,让运动员的心情得到控制。”

郎平说,在技战术上会强调发球,泰国队的一传到位率很高,但是我们要争取把球发好。另外郎平还透露,朱婷肯定会在本场比赛中首发。9月20日,中国队与泰国队的半决赛将在当地时间下午4点进行,下午4点正是泰国队习惯的比赛时间,中国队在本届亚锦赛上还从来没有这么早进行过比赛,从这个时间安排上可以看出东道主还真是动了不少心思。



杨珺菁

记者手记

月有阴晴圆缺

本报特派记者 叶嘉利
9月19日发自泰国呵叻

已经很多年没在家过中秋了。越是思乡,却常常离家越远。不仅记者如此,女排中也有很多队员是这样。

9月18日是休息日,女排姑娘们并没有享受这一点点难得的假期,而是一如既往地训练,直到晚上还到副馆加练。中秋节当天,郎平继续带着女排姑娘们忙了一天训练,对于她们而言,赢球就是最好的过节方式。中国人过节都讲究个喜气,要是中秋节输球,或者打得不好看,那就太扫兴了。

其实在东南亚地区也过中秋节。在泰国,把中秋叫做“祈月节”,会祈祷和参拜月亮,但是记者在当地却并没有发现任何与中秋有关的习俗,超市里也没见有月饼卖。不仅如此,老天爷也不给留一点面子。中秋节夜里,大雨自顾自地下着,月亮隐在厚厚的云层后边。

赛后有人问郎导,中秋节女排是怎么过的。她回答说,中午给每个队员都发了一个月饼吃。记者又问她有没有想家,她说:“春节都在外过,早就习惯了,女排队伍就是我的家。”

不过虽然过得比较简单,但郎平还是没忘了球迷们,她在微博里发了一条中秋祝福——“但愿人长久,千里共婵娟”。

而我想到的是另一句话——“月有阴晴圆缺”。中国女排何尝不是如此,看着她们从低谷一点点走出来,就算这里的天是阴的,我心里那轮月亮也一天天圆满起来。

亚洲女排格局依旧

本报特派记者 叶嘉利
9月19日发自泰国呵叻

经过一天的角逐,本届亚锦赛四强及对阵全部出炉,分别是中国对泰国、日本对韩国。这样的四强结果,并不出人意料。就连郎平此前看好的哈萨克斯坦,也败在韩国队手中,没能挑战这个旧格局。更加突出实力差距的是,四场比赛的比分都是3:0。

遭遇泰国队,中国女排得小心应对才是。毕竟韩国队刚刚0:3被中国横扫过,日本队在不久前前的女排大奖赛上,也输给了中国。但是泰国队本次占据主场之利,打法自成套路,对中国队是一种挑战。

近几年来,中泰女排交手互有胜负,自从2009年女排亚锦赛决赛输给泰国之后,中国队打泰国队就从来不轻松。2011年和2012年世界女排大奖赛中,中国队连续两次在总决赛中输给泰国,2012年第三届女排亚洲杯中国

队在决赛中惨败给泰国,痛失三连冠。这些惨败,让蔡斌和俞觉敏两任主帅都倍感压力。

现在来看,郎平的处境要稍微好一些。在今年的国际女排精英赛宁波北仑站和深圳站的比赛中,中国女排五天两次横扫泰国队,而当时泰国队也是尽遣主力登场,却没有占到任何便宜。那两场比赛,正是郎平执教中国女排之初,如今郎平将队伍打磨得更加成形,相信心理优势应该更明显。

泰国队此前之所以能够多次战胜中国队,主要是凭借娴熟的技术和快速的打法,防守比较出色。如今中国队身高上有保障,但更要扬长避短,千万不能被牵着鼻子走。另外,本届亚锦赛泰国队主场氛围热烈,在这样的客场打球,首先还要顶住压力。

你进三个我不示弱 梅西不让C罗半分

本报记者 许恺玲

先不管这一场比赛是不是欧冠死亡之组的较量,单是巴萨对阵阿贾克斯,这样的对阵就让球迷充满了期待。北京时间19日凌晨,欧冠小组赛巴萨对阵阿贾克斯,这是一场技术流豪门之间的较量,一场相似足球风格的碰撞。

当年阿贾克斯完成冠军杯三连冠后,克鲁伊夫于1973年转会巴萨,并于1988年成为巴萨主帅,开创了巴萨的“梦一队”。克鲁伊夫把全攻全守足球理念从荷兰带到巴塞罗那,促成拉玛西亚青训体系的形成。本场比赛,巴萨跟阿贾克斯都使用了各自的青训体系培养出的佼佼者,仿佛是为了两支球队的“教父”克鲁伊夫的致敬之战。

两支足球队都是传控至上

的球队,本场比赛巴萨传球成功率高达88.1%,阿贾克斯为86.1%。比赛过程中,双方连续10脚以上传递屡见不鲜,观赏程度极高。但是,就算风格相近,本场比赛巴萨呈现出的却是更高效的节奏。本场比赛巴萨控球率只有56.6%,创造了本赛季开局以来最低,远低于上赛季场均七成的数字,但射正率却接近50%,效率极高。

能把场面的均势,转换成比分上的一边倒,只是因为巴萨队拥有当今世界最伟大的球星梅西。正是他的帽子戏法,帮助巴萨4:0笑到最后。值得一提的是,前一天的欧冠小组赛中,C罗完成了帽子戏法。没想到时隔一天,梅西也“不甘示弱”地连入三球,看来两个人之间进球大战又将上演新一季了。

切尔西爆冷1:2负巴塞尔

“魔力鸟”褪去华丽羽毛

本报记者 许恺玲

当主裁判吹响终场哨音时,穆里尼奥礼节性地与对方教练握手之后,迅速经过球员通道进入更衣室,头也不回地离开了曾经缔造了无数奇迹和辉煌的斯坦福桥球场。北京时间19日凌晨,伦敦的夜很冷,相信这一刻,穆帅的心也很冷。6年前的欧冠,在被弱旅逼平之后,穆里尼奥离开斯坦福桥。6年之后,当穆里尼奥率队再次出征欧冠时,结果比当年更加糟糕。切尔西不仅在联赛中创造了10年最差开局,欧冠小组赛1:2负于巴塞尔的成绩,也终结了斯坦福桥欧冠10年不败的纪录。

巴塞尔这几年被外界视为英超球队的克星,他们曾经两年前在欧冠小组赛挤掉了曼联,上赛季的欧联杯又淘汰了热刺。这一场比赛,切尔西终于也麻烦缠身。



切尔西拥有近6成的控球时间,9:2的角球机会,超过对手一倍的传球数,但结果却令人大跌眼镜。上周末联赛中,他们输给埃弗顿的比赛中,切尔西过于追求速度,没有考虑到成功率和节奏,结果丢失了大量的破门良机,被对手偷袭得手输掉了比赛。本

面对巴塞尔,穆里尼奥又有些矫枉过正,整个上半时前40分钟几乎都是在不断横传倒脚,却很少直接向前。这让切尔西看上去占优,实际上却没有一脚有威胁的射门,巴塞尔防守起来得心应手。

优势没能变胜势,让穆帅不得不在媒体面前低头:“我是教练,我对所有事负责。”此刻穆帅也只能承诺,下一场欧冠全力以赴,因为他“不想去打欧联杯”。

最近四场比赛,切尔西一平三负,赛后穆里尼奥的神色异常严峻。但可以确定,至少近期穆里尼奥不会有下课之虞。和6年前相比,他对更衣室的控制还没出现问题,观众和球迷厌倦了球队反复换帅之后,也正希望这位曾经在蓝军大获成功的“魔力鸟”能够安心呆上几个赛季。穆里尼奥依然拥有充分的信任,但他的复兴之路,显然要比初到切尔西时要艰难得多。